

汪洋：政協委員政治立場不能含糊

【大公報訊】據新華社報道：中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第五次會議圓滿完成各項議程，10日上午在人民大會堂閉幕。會議由全國政協主席汪洋主持。汪洋在講話中強調，人民政協是政治組織，講政治始終是第一位要求。廣大委員來自方方面面，對一些問題的看法或有不同，但政治立場不能含糊、政治原則不能動搖、政治方向不能偏離。

汪洋強調，今年是十三屆全國政協

履職的最後一年。在本屆政協第一次會議閉幕會上，我們提出要準確把握中國人民政治協商會議這個政治組織賦予我們的責任，強調必須旗幟鮮明講政治、必須以人民為中心履職盡責、必須求真務實提高協商能力水平。

講政治始終是第一位要求

四年來，我們認真踐行這些工作原則和理念，增強了政治能力、為民情懷和協商本領。在新征程上，踐行這些原

則和理念必須一以貫之、做得更好。

汪洋指出，人民政協是政治組織，講政治始終是第一位要求。廣大委員來自方方面面，對一些問題的看法或有不同，但政治立場不能含糊、政治原則不能動搖、政治方向不能偏離。要不斷增強政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，自覺在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的中共中央保持高度一致，切實擔負起把中共中央決策部署和對人民政協工作的要求落實下去、把

海內外中華兒女智慧和力量凝聚起來的政治責任。

要堅持履職為民，深入實際察民情，獻計出力解民憂，春風化雨聚民心，傾聽人民呼聲，反映人民訴求，集中人民智慧，緊扣人民對美好生活的期待議政建言，把委員作業寫在中華大地上、寫到界別群眾的認可裏。要進一步提高協商質量、健全協商制度、培育協商文化，注意總結新鮮經驗和做法，不斷豐富有事好商量、眾人的事情由眾

人商量的制度化實踐，真正做到遇到問題多協商、雙向互動會協商、坦誠相見真協商、充分交流深協商。

汪洋強調，我們要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，高舉理想信念之旗，高揚團結奮鬥之帆，篤行不怠勤履職，再接再厲續華章，交上一份五年期的合格答卷，以實際行動迎接中共二十大勝利召開。

全國政協會議閉幕 通過政治決議

全面貫徹「一國兩制」 堅定落實「愛國者治港」



▲3月10日，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第五次會議在北京閉幕。習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座，汪洋主持閉幕會並發表講話。新華社

【大公報訊】據新華社報道：中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第五次會議圓滿完成各項議程，10日上午在人民大會堂閉幕。會議通過了政協第十三屆全國委員會第五次會議關於常務委員會工作報告的決議、關於政協十三屆五次會議提案審查情況的報告、政治決議等文件。其中，政治決議強調，要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅定落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」。

責任編輯：嚴允通 美術編輯：邱斌玲



▲3月10日，全國政協十三屆五次會議舉行閉幕會。汪洋主持閉幕會並發表講話。新華社

會議由全國政協主席汪洋主持。習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座。會議通過了政協第十三屆全國委

員會第五次會議關於常務委員會工作報告的決議、政協第十三屆全國委員會第五次會議關於政協十三屆四次會議以來提案工作情況報告的決議、政協第十三屆全國委員會提案委員會關於政協十三屆五次會議提案審查情況的報告、政協第十三屆全國委員會第五次會議政治決議。

鑄牢中華民族共同體意識

大會政治決議認為，2021年是黨和國家歷史上具有里程碑意義的一年。以習近平同志為核心的中共中央團結帶領全黨全國各族人民，沉着應對百年變局和世紀疫情，隆重慶祝中國共產黨成立一百周年，勝利召開中共十九屆六中全會並制定第三個歷史決議，如期打贏脫貧攻堅戰，全面建成小康社會、勝利實現第一個百年奮鬥目標，開啟全面建設社會主義現代

化國家、向第二個百年奮鬥目標進軍新征程，實現「十四五」良好開局。

決議強調，今年中國共產黨將召開第二十次全國代表大會，這是黨和國家政治生活中的一件大事。人民政協要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，把迎接中共二十大、學習宣傳貫徹二十大精神作為重大政治任務，發揮專門協商機構和統一戰線組織優勢作用，踐行全過程人民民主理念，切實擔當加強中華兒女大團結的歷史責任，傳播正能量、提振振奮精神，認真做好思想政治引領、廣泛凝聚共識和建言資政、民主監督等各項工作，助推「十四五」規劃深入實施。要發揮新型政黨制度優勢，加強同黨外知識分子、非公所有制經濟人士、新的

社會階層人士聯繫。要鑄牢中華民族共同體意識，堅持我國宗教中國化方向。要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅定落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」。要堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂行徑。要加強對外友好交往，推動構建人類命運共同體。

決議號召，人民政協各級組織、各參加單位和廣大政協委員，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，奮發進取，勇毅前行，以實際行動迎接中共二十大勝利召開，為奪取全面建設社會主義現代化國家新勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻！

數看政協提案

全國政協十三屆五次會議共收到提案5979件。經審查，立案4979件，併案35件，轉為意見和建議965件。立案的提案中

- 經濟建設方面
 - 1911件，佔38.4%
 - 政治建設方面
 - 499件，佔10.0%
 - 文化建設方面
 - 389件，佔7.8%
 - 社會建設方面
 - 1543件，佔31.0%
 - 生態文明建設方面
 - 613件，佔12.3%
 - 其他方面
 - 24件，佔0.5%
- 大公報記者張寶峰整理

堅持「一中」和「九二共識」 堅決反對「台獨」分裂行徑

【大公報訊】據新華社報道：全國政協十三屆五次會議閉幕會10日表決通過了政協第十三屆全國委員會第五次會議政治決議等文件。政協決議指出，人民政協要堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂行徑。全國政協主席汪洋3月4日在政協閉幕會講話時指出，加強中華兒女大團結是新時代人民政協的歷史責任。人民政

協因團結而生、依團結而存、靠團結而興，在不同歷史時期為促進中華兒女大團結作出了重要貢獻。

當前，世界百年未有之大變局加速演進，當代中國正經歷人類歷史上最為宏大而獨特的實踐創新，改革發展穩定任務之重、矛盾風險挑戰之多、治國理政考驗之大前所未有，更加需要加強中華兒女大團結。



▲全國政協閉幕會後，委員們走出人民大會堂。新華社

以利民之策書寫優秀答卷

北京觀察 鄭曼玲

2018年，在全國政協十三屆一次會議閉幕會上，汪洋主席給剛開新一屆任期的政協委員們布置了一份「作業」，希望大家用實際行動交上一份好的履職報告。而在10日舉行的全國政協十三屆五次會議閉幕會上，汪洋主席又對任期即將屆滿的政協委員們提出了殷切的期望，希望大家篤行不怠勤履職，再接再厲續華章，交出一份五年期的合格答卷。這一囑咐可謂語重心長又別具深意。

人心是最大的政治，共識是奮進的動力。當前，我國經濟社會深刻變革，利益格局面臨調整，思想文化多元多樣。如何有效促進共識、凝聚人心，事關黨和國家事業發展大計。

「以天下之目視，則無不見也；以天下之耳聽，則無不聞也；以天下之心慮，則無不知也。」只要廣開言路，博採眾謀，就能減少分歧，集思廣益，最終達到多贏增進的目的。在這方面，作為精英薈萃、人才濟濟的寶貴智庫，政協組織具有代表性強、聯繫面廣、包容性大的優勢，可以從中發揮不可替代的重要作用。

幾年來，我們欣喜地看到，政協會議上劍走偏鋒的「雷人雷語」少了，嘩眾取寵的空話套話也少了，取而代之的，是熱烈而不對立的討論，真誠而不敷衍的交流，尖銳而不極端的批評。政協委員們從維護最廣大人民群眾的根本利益出發，提出各種建設性意見，為中央和國家做出決策判斷提供精準依據。

其中，有為鄉村振興提出建議的，有為穩控房價出謀劃策的，有反映「三孩」家庭煩惱的，有為農民工討薪請命的。我們看不到「語不驚人誓不休」的表述，更多的是用案例、用數據說話，真正做到想百姓之所想，急百姓之所急。難怪不少網民感慨，政協提案建議花哨少了，「言值」高了。

新時代呼喚新作為。期待政協委員們繼續深入基層，開展調研，掌握實情，聚焦改革開放的重要領域和關鍵環節，聚焦廣大人民群眾普遍關切的熱點難點問題，多謀創新之舉、多建睿智之言、多獻務實之策，找出公約數，畫出同心圓，用務實篤行、奮發有為，書寫一份盡責履職的優秀答卷。